

# 规范起步 浸润成长

## 南汇四中举行2022学年见习教师规范化培训启动仪式

为了更好地落实见习教师规范化培训工作,有效提高见习教师师德修养和专业素养,2022年11月10日下午,主题为“规范起步 浸润成长”的基地学校见习教师规范化培训启动仪式在南汇四中南校区二楼小会议室举行。全体见习教师、见习教师规范化培训基地领导小组成员以及部分带教老师出席了此次活动。本学年,来自上师大附属浦东临港中学、大团中学、泥城中学、东城学校、南汇四中等5所学校的见习教师将在学校完成见习任务。

本次活动由教务处副主任倪新华老师主持。会上,倪老师首先介绍了2022学年见习基地基本情况、学员分配情况等。随后,又明确了学校2022学年见习基地培训及具体要求。同时,倪老师还为各位见习教师准备了见习资料包,以便大家了解见习任务。

下午三点,不同校区带教老师齐聚会场,启动仪式正式开始。主持人介绍了参会的领导、与会的导师。之后,请19位学员逐一作了自我介绍。

学校教务处主任胡春波老师对培训方案的要求进行了基本解读。胡老师先和学员们分享了一句教育名言:“什么是教育?教育是一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂。”胡老师告诉见习教师们,教师是一个平凡但充满理想信念的工作。同时胡老师也强调了带教一个班级,需要做到干净与安静。干净的教室环境、安静的学习氛围,反映出一个班级良好的班风、学风。胡老师具体解读了见习培训内容的四大板块,十九要点,如职业感悟、师德修养、课堂经历与教学实践等。

导师代表陆英老师发言,她表示能给充满活力的青年教师当导师,是信任,是嘱托,是荣幸,是责任,是压力,更是义务,她向见习教师提出了



殷切期望,希望在携手前行的途中,一起收获成长的喜悦,共同感悟心手相连的快乐。

学员代表张晨璐老师在发言中回顾了自己入职两个月以来的工作经历,并表示一定认真参加为期一年的规范化培训,争取以优异的成绩结业。

最后,王顺昌校长作了总结讲话。王校长告诉见习教师们,老师是一个幸福的职业,要与孩子们培养深厚的感情,并且老师还要不断地汲取知识,向书本学习。要不断鼓励班级内的学生,激发他们对学习的兴趣。王校长也对见习教师提出了要求。首先,要规范培训、落实要求;其次,主动请教、共同发展;最后,勤记笔记、勤做研究。同时对于导师们,也提出了几点要求:首先,准备充分;其次,狠抓落实,从严要求;最后,注意反馈,收集案例。

仪式结束后,全体与会老师一起在南汇四中南校区校门口合影。一个半小时的启动仪式,从陌生到熟悉,从熟悉到恋恋不舍,导师与学员相约从今天起,每周一起与周四不见不散。未来的一年时光,将一起相伴同行,规范起步,浸润成长。

# 逐梦赛场 勇创佳绩

## 上海市向明初级中学校女篮和冰壶队双喜临门斩获市级冠军

11月6日,上海市向明初级中学校女篮和冰壶队传来捷报。当天,上海市第十七届运动会女子B组篮球决赛落下帷幕,向明初级中学8名女篮队员代表的黄浦区代表队面对实力不俗的对手,始终牢牢掌控场上局势,利用出色的防守和多变的进攻战术,最终不负众望,以70:55的比分夺得冠军。同一时段,在上海市第十七届运动会冰壶赛场上,向明初级中学队员面对徐汇、闵行老牌劲敌,一路奋勇拼搏,突破重围,斩获B组混双冠军、男团亚军、女团季军,为黄浦区再添1金1银1铜。

此次优异成绩的获得是运动员们刻苦训练、顽强拼搏的成果,是教练团队孜孜不倦、悉心指导的成果,是学校领导关心支持和各位老师鼎力相助的成果,祝愿运动员们能始终保持勇于拼搏、不畏强敌艰苦训练的劲头,开拓出更加广阔的舞台,为学校、为市区夺得更多荣誉。

作为市体育传统项目学校,向明初级中学拥有一支“历史悠久、成绩优异”的篮球队,在全国、全市比赛中屡获佳绩,曾获2004年、2007年全国中学生篮球比赛初中女子组第一名、2007年全国篮球城市比赛U15女子比赛第二名;2006年、2008年上海市学生运动会女子初中组冠军;2013年和2014年女子篮球全国U13高水平人才基地篮球比赛第三名;2014年市运会篮球女子B、C组双冠军;2016年学生运动会初中女子组篮球甲乙组双冠军;2018到2022年多次获得上海市校园联盟的第一和第二名。

除了传统运动项目,2017年学校在上海市冰壶运动协会和黄浦区卢湾少体校大力支持下,还成立了新兴运动项目——冰壶队,近年来在历届“上海市青少年冰壶锦标赛”中获得不俗成绩,去年更是获得乙组男子团体第一名。冯强校长表示,作为全国青少年校园冰雪体育传统特色学校,学校积极响应国家号召,努力推动冰雪运动进

校园,趁着北京冬奥会召开的东风,向学生普及冬奥知识,让他们体验冰壶项目带来的乐趣,同时为国家培养冰壶运动人才,是学校义不容辞的责任。

据了解,上海市向明初级中学始终坚持体教结合,依照“体教结合,健康第一,持续发展”的原则,培养德、智、体、美全面发展的高素质人才和优秀体育后备人才。除了此次表现优异的篮球队和冰壶队,学校还在乒乓、游泳、排球项目上,为国家、市、区培养了许多德智体美全面发展的高素质人才,涌现了刘伟、庄泳、熊国鸣、蒋丞稷、朱颖文、马蕴雯等体育明星。



# 上海市崇明区教育学院与中兴镇泖中村 签署文明单位与文明村结对共建协议



近日,崇明区教育学院与中兴镇泖中村举行了文明单位与文明村结对共建协议签约仪式。中兴镇镇长李永林、区教育局二级调研员黄乃华出席签约仪式并讲话,崇明区教育学院全体班子成员、泖中村村委会成员参加了签约仪式。签约仪式由中兴镇党委宣传委员马静主持。

活动中,中兴镇镇长李永林对本次共建结对签约给予了肯定,对崇明区教育学院与泖中村10多年结对形成的深厚友谊表示赞赏。李永林希望教育学院能发挥教育人才高地优势,把更多的教育新理念、新成果带入乡村,拓展村民视野,增长百姓知识,为乡村振兴服务。李永林还希望今后的结对共建工作要进一步提升品质、共享成果,打造文明单位与文明乡村的结对共建品牌,要让结对共建成果深深烙印在老百姓心中,让文明之花越开越靓丽。

区教育局二级调研员黄乃华肯定了崇明区教育学院与中兴镇泖中村结对共建的丰硕成果。黄乃华指出,10多年来,双方在党的领导下,互相帮助、互相取暖、互相激励,结出了成果,结下了友谊。黄乃华对共建结对工作提出了3点要求:一是要传递党的温暖。双方要把学习到的各种经验用到结对工作中,双向互动,要让泖中村的困难学生切实感受到当地政府的

关心、学校的关心、社会的关心。二是要发挥教育学院的资源优势。学院要多层次发挥教育人才优势,通过开展上党课、假日学校、心理辅导等形式,切切实实把共建结对工作做实、做好,要让泖中村的老百姓感受到结对共建的成果。三是学院要积极学习泖中村党建经验及新农村建设成果,让学院更多教师到泖中村体会美丽乡村的美好氛围,感受乡村振兴战略给农村带来的变化。

崇明区教育学院党总支副书记王剑岳回顾了10多年来结对共建情况,并结合新一轮结对工作提出了新的设想:一是积极开展村校党建工作;二是继续做好结对帮困工作,使困难家庭学生感受到党的温暖;三是利用学院教育人才优势,开展节假日送教及心理咨询活动;四是探索学院生态研究所与泖中村合作开展生态研究;五是继续拓展书源,将特色书吧项目做实做好。

泖中村党总支书记、村委会主任顾松萍向与会人员介绍了泖中村村委会的具体情况,回顾总结了与教育学院结对共建工作情况,对学院的帮扶与支持表示诚挚的感谢,并对今后的结对共建工作寄予深切期望。

崇明区教育学院副院长方一燕向泖中村捐赠了书本及学习用品。教育学院党总支副书记王剑岳与泖中村党总支书记、村委会主任顾松萍签订结对共建协议。签约仪式结束后,党员志愿者们代表郭春飞结合党的二十大精神为泖中村村民上了微党课。

共建协议的签约,必将有力推动崇明区教育学院与中兴镇泖中村结对共建工作,从而进一步发挥文明单位、文明村在政治文明、精神文明、物质文明、生态文明建设中的示范、带动和辐射作用,切实推动教育学院教育理念的落实,进而推动教育学院全国文明单位创建工作。

# “家”“园”合力 消防安全护“童”行

## 嘉定区沙霞幼儿园开展消防安全系列活动

为营造良好的消防安全环境,引导幼儿重视消防安全、了解火灾逃生的基本知识,沙霞幼儿园携手家委会开展了以“消防安全·携手‘童’行”为主题的消防安全系列活动。

### 多元活动 提升安全知识

各班老师运用多种形式帮助孩子了解消防安全的相关知识。如:角色扮演,孩子们戴上头盔,穿上消防服,模仿消防员的动作;视频欣赏,孩子们通过观看消防安全视频,学着视频里的样子拿起小毛巾捂住口鼻;竞赛游戏,老师和孩子们开展了“快问快答”小游戏,通过知识小竞赛的PK,引导孩子们快速、大声地说出自己了解的安全知识。

### 实战演练 掌握逃生方法

在老师们的带领下,孩子们共同寻找了校园里的安全出口标志,将逃生路线牢记在心中。伴随着响亮的警报声,消防演习开始了,孩子们在老师的引导下,井然有序地离开教室。来到操场,看着滚滚浓烟,感受到火灾所带来的危害。在灭

火器“嘶”的一声中,熊熊火焰被扑灭了,孩子们激动地欢呼起来,“火灭了,火灭了,我们安全了!”

### 家长助教 探寻灭“火”奥秘

在消防演练之后,孩子们对于灭火器能灭火的这一现象产生了好奇。“到底为什么能灭火?是什么原因呢?”带着孩子们的问题,“爸爸助教团”的化学老师,来幼儿园和孩子们一起开展活动。在现场的观察和实验中,孩子们近距离感受到灭火器里燃料制作的过程,了解了灭火的原理,在孩子心中埋下一颗小小的科学种子。

本次消防安全主题系列活动在“家”“园”携手的过程中,不仅提升了教师处理突发事件的应变能力,更是增强了孩子的自我保护意识,同时也让家长参与到了幼儿园的课程建设中,为孩子共同成长建立起了强有力的保障。相信,“家”“园”携手一定能够为沙霞的孩子们创造出一个安全健康、快乐成长的环境。

# 消防进校园 防患于未然

## 松江区九亭第二幼儿园开展消防安全主题教育

为增强幼儿师幼的消防安全意识,提高自救防范能力,松江区九亭第二幼儿园于2022年11月7日、11月8日开展了“消防进校园,防患于未然”系列活动。在活动中,幼儿园邀请了九亭消防中队的消防战士们,给孩子们带来了一次别开生面的消防安全活动。

第一个环节是参观消防车。伴随着长鸣声,消防车缓缓地驶入校园,幼儿园的孩子们早已在操场上列好队,兴奋地拍手欢迎。带着对消防车的疑问,九亭第二幼儿园的师生与消防车、消防员来一次零距离接触。消防员向九亭第二幼儿园的师生展示了消防车上的“秘密世界”。灭火器、喷水枪、消防服、空气呼吸器、铲子等消防器材齐全、摆放有序。

接下来的环节是孩子们向消防员提问,更好地了解消防员的工作。孩子们把自己的好奇化作了一个个充满童趣的问题,消防员叔叔都一一进

行了详细解答。此外,消防员还给孩子们演示了如何穿防护服,短短的15秒钟,消防员就已经整装待发,真正诠释了什么是“时间就是生命”。

最后的一个环节是九亭第二幼儿园的师生与消防车合影,孩子们兴奋地站在消防车旁边,与消防车合影留念。

九亭第二幼儿园的孩子们通过这次活动,纷纷表现出对消防员的崇拜之情。本次活动,让九亭第二幼儿园的师生在零距离接触中,看、听、想、摸、做,更真切、更全面地了解了消防器械及消防安全知识,提高了自身安全防范意识,把“消防安全”的种子从小根植于心。

